

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
走在前 挑大梁 作贡献

烟台18部门联合出台方案,通过“三年行动”助推烟台种业高质量发展——

加快打造中国“北方种谷”



“烟薯25”地瓜风靡全国。(资料片)
YMG全媒体记者 苗春雷 摄



李登海对每一项自主研发的玉米新品种都如数家珍。(资料片)
YMG全媒体记者 唐寿锐 摄

来,烟台加快打造种业强市,坚定打一场种业翻身仗,省政府办公厅出台的文件中专门提出支持烟台打造种业创新高地。为发挥烟台在山东种业强省建设中“走在前,挑大梁”作用,此次印发的《方案》中明确聚力实施五大行动,推进14项重要举措。

实施优势种业塑强行动——建设烟台中国“北方种谷”和水产种业“北繁基地”,打造“烟台种业”品牌;实施科创能级提升行动——加强种源保护利用,搭建育种创新平台,强化新品种攻关,加快生物育种创新,破解种业关键技术“卡脖子”问题;实施优良品种分类指导、精准支持。

种业振兴,关键在种业科技创新。2021年,烟台印发《关于加快推进烟台市现代种业创新发展的实施意见》。市科技局聚力种质创新、平台搭建和科技合作等3个环节,为全市种业高质量发展提供了科技支撑,促成诸多成果落地。

“三年以来,我们围绕大宗农作物、绿色果蔬、畜禽良种、水产养殖等领域,共争取实施省市种业科技创新项目42项,资金1.05亿元。”市科技局党组书记、局长孙华君介绍,通过持续地开展种业科技攻关,全市在小麦、玉米、苹果、大樱桃、鲆鲽鱼类等领域先后审定、登记新品种(新品系)68个。在玉米、海藻与海参、海水鱼等领域布局建设了市级以上种业科创平台16家,与中国农业大学、中国水产科学院黄海所等30余所高校院所开展科技合作,共获批省级乡村振兴项目29项、获批资金6059万元。“下一步,市科技局将聚焦小麦、玉米、苹果、白羽肉鸡以

及深海渔业养殖等优势领域,依托中国农大、黄海水产所等高校院所,全力争取承担实施省级农业良种工程,组织实施好市级重大创新工程‘沃土良种’计划,力争再培育一批具有自主知识产权的农业新品种、新品系。”李杰表示。

烟台是我国北方重要的水产苗种供应基地,近年来,我市大力实施水产种业提升行动,聚力打造中国水产种业烟台“北繁基地”。2024年,全市水产苗种产量突破4700亿单位,居全省首位。

“接下来我们将深入贯彻落实《方案》,实施种业振兴行动,力争到2027年,我市水产种业竞争力明显提升,年产各类水产苗种5000亿单位以上,继续保持全省领先。”市海洋发展和渔业局党组书记、局长孙华君表示,将着力提升水产种业创新能力,探索建立以企业为主体、市场为导向、产学研协同、育繁推一体的育种创新体系,建立健全“公司+研发平台+研发团队”协同创新机制,实施重大水产品种联合攻关。做强10家省级水产种业领军企业,实施种业品牌行动,加强品牌资源整合及推介力度,着力打造“烟台海参”“明波石斑鱼”“安源刺参”“经海三文鱼”等种业品牌,塑强“烟台种业”新优势。

具体在农业方面,高言进表示,市农业农村局开展的种业攻坚行动,已取得显著成效,肉鸡、小麦、玉米等优良品种影响力持续扩大,成果转化不断加快,培育了一批领军企业,2024年全市种企营收超过100亿元。围绕优势特色种业产业,打造了“登海”“莱单”“金来”“益生”等一批国家和省级

种业强市建设加快推进。

“烟台资源禀赋优越,是育繁种的黄金区位。目前,全市拥有‘烟农’系列小麦、“登海”系列玉米、“烟薯”系列甘薯等优势品种,拥有各类种业持证企业742家,年销售额过亿元的种业企业11家。”市委副秘书长,市农业农村局党组书记、局长高言进介绍,近年

省人大代表,福山区委副书记、区长杨东霖——
为烟台打造百万辆汽车产业贡献力量

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“如今的福山已经进入了跨越发展的黄金时期,最直观的体现就是在项目建设上。今年,烟台的省级重点项目个数、总投资、年度投资居全省第一,而福山的市级重点项目个数、总投资、年度投资位居全市第一,这些是福山推动新一轮高质量发展的后劲所在、信心所在、底气所在。”省人大代表,福山区委副书记、区长杨东霖在省十四届人大三次会议烟台代表团分组会议上表示,2025年,福山区将锚定“走在前、当样板、作贡献”的目标定位,紧扣绿色低碳高质量发展主线,突出“营商环境提升年”主题,全力抓好“五项重点工作”,全面强化“三个支撑保障”,加快构建现代化产业体系。

刚刚过去的一年里,烟台“十五”以来最大的市外投资制造业单体项目——潍柴弗迪新能源动力产业园正式投产,从开工到运行仅用了270天,创造了潍柴、比亚迪两个世界500强“当年开工、当年投产、当年见效”的项目建设最快速度。

“整个园区,我们将按照‘链式思维’理念,重点配强创新平台、人才团队、产业基金、产业联盟、品牌展会、公共服务平台等资源要素,打造产业垂直生态体系,推动产业链、创新链、人才链、资金链‘四链’融合。”杨东霖说,园区将依托潍柴、比亚迪两大龙头组建新能源汽车产业联盟,吸引产业链上下游伙伴集聚合作、卡位填空,着力推动恩捷股份、科达利等160多个潍柴弗迪配套项目招引,聚

“我们的目标是,经过三年努力,

地方财政收入超过50亿元,工业产

值翻两番,突破1500亿元,为烟台加

快打造绿色低碳高质量发展示范城

市和建设环渤海地区中心城市作出

更大福山贡献。”杨东霖说。

省人大代表、海阳市人民医院超声科主任高菊红——
让基层诊所成为慢性病管理的“主战场”

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 济南报道)“今年的省政府工作报告中提出,启动乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动,实施医疗卫生强基工程。作为一名医疗卫生基层代表,我高度关注医疗健康领域的发展,这一惠民强基项目的实施能够进一步优化资源配置,提高基层医疗服务能力。”省人大代表、海阳市人民医院超声科主任高菊红在接受采访时说。

慢性病是一种长期发展的疾病,具有高发病率、高致残率和高死亡率的特点。随着人口老龄化和生活方式的改变,慢性病的发病率逐年上升,已经成为公共卫生领域面临的重大挑战,对个人健康和医疗系统资源造成了巨大压力。高菊红认为,建立有效的慢性病管理体系显得尤为重要。

她说,作为提供基层医疗服务的基层诊所是患者就诊的第一站。由于患者基数大、疾病种类繁多、医疗设备和基层医生技术相对落后等因素,基层诊所常常难以提供全面、精准的慢性病诊疗服务。

如何让基层诊所在慢性病管理中发挥其就诊第一站的关键作用?

高菊红建议,加大对基层诊所的

投入,更新基层医疗设备,利用科技手

段建立有效的慢性病管理信息系统,

进一步提高慢性病的诊断和管理水平。

同时,培训专业医护人员,加大慢

性病宣教力度,形成“预防为主,治疗为辅”的慢性病防控网络,构建起多元化的慢性病防治体系,全面提升基层

医疗服务能力,让基层诊所逐步发展

成为慢性病管理的“主战场”。

新春家宴怎样才能更有年味儿?



编者按

新春将至,年味渐浓,过春节是中国人一年中的重头戏,新春家宴更是“年味”的灵魂。满桌的佳肴美馔,一家人围坐一起,把酒言欢,不仅是为新年团圆增添喜庆氛围,更是承载着大家对新年的美好祝愿。

俗话说“无酒不成宴”,新春家宴选酒不仅讲究色香味俱全,更要照顾到席上的每位家庭成员,才能在桌上菜肴增添风味的同时,增添佳节团圆的“年味”。如何选酒才能做到“面面俱到”?张裕解百纳N188,作为陪伴无数国人当红时刻的品质红酒系列新作,更是新春家宴的不二之选。

更适合中餐的葡萄酒

自1931年,中国第一瓶干红张裕解百纳诞生,张裕解百纳就逐渐成为春节餐桌上的常客。1998年5月25日《人民日报》第十二版刊登《干红:红到何时?》就写道:“今年春节期间,目前居干红销量首位的张裕干红葡萄酒在北京、福建、山东等地竟然脱销。”

如今,张裕解百纳依然是消费者心目中的新春过节必备佳品之一。2023年,张裕解百纳入选山东老字号协会评出的山东年货清单,推荐语如下:始于1931年的张裕解百纳,不只是山东年货中红酒的“不二人选”,更成为享誉世界的红酒品牌,让世界更爱中国红!

除了畅销90多年的老牌口碑加持,张裕解百纳N188由中国酿酒大师领衔,专为中国饮食定制,采用筛选自中国本土的酵母菌以及中国橡木桶进行陈酿,更加彰显“中国风土·张裕风格·世界品质”理念。从原来主要以蛇龙珠为原料、同时赋予少量的赤霞珠的基础上,又增加了西拉,为酒液带来更加香甜的果香以及圆润的口感,几乎可以搭配每种中餐风味。

除此之外,葡萄酒既能缓和食物的腻感,又能丰富食物的鲜味。张裕解百纳N188更进行了技术创新,包括精准控制发酵温度、控制浸渍时间、全过程的控



氧等,目的是最大化地降低在发酵过程中可能产生的一些不良代谢物。且容易入口,照顾到家里每一位成员,适合边聊边喝,与家人开怀畅饮,拉近彼此距离,共叙团圆之乐;适合搭配中餐的葡萄酒,懂中国味,更懂中国人情味。

新春家宴 就要大红大紫

中国新年讲究“意头”,无论是门上的装饰还是桌子上的摆件,都离不开招财纳福、平安喜乐等吉祥寓意。尤其新春家宴上,从寓意“年年有余”的清蒸鱼到寓意“福禄

自古中国人以红色为祥瑞之色,红酒酒液呈宝石红色,与新年的欢乐氛围更般配。新春团圆时,当红时刻更需有一瓶当红之酒为宴席锦上添花。

从全球大单品盲品赛冠军,到如今奥地利维也纳国际葡萄酒挑战赛、布鲁塞尔大赛等国内外大赛金奖,90余年来,张裕解百纳斩获数十枚国内外权威赛事奖牌。2020年,全球权威酒水媒体(Drinks Business,简称DB)于伦敦举办的“全球畅销葡萄酒大单品盲品赛”上,张裕解百纳以90分的成绩荣获冠军。近年来,更是频频亮相第十二届领航中国年度论坛晚宴、领袖品牌峰会、中国金鸡百花电影节金奖电影文化周等重要场合。

如今,张裕解百纳已出口至全球30多个国家和地区,进驻欧洲5000多家卖场销售,全球累计销量突破六亿瓶。承“海纳百川”的美好寓意和胸怀,以实力为中国风土、中国酿造正名。新春佳节,举杯张裕解百纳N188,不仅是为家宴增添团圆欢愉,更是对家人、朋友的美好祝福。

(文琦)